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ПРАВОВІ ДЕТЕРМІНАНТИ ПАРЛАМЕНТСЬКИХ КАМПАНІЙ В УКРАЇНІ:
ВИБОРЧЕ ПРАВО ТА ПОЛІТИЧНИЙ АСПЕКТ

Виборче законодавство України вважається таким, яке зазнає перманентних змін. Кожна електоральна
кампанія в Україні супроводжується переглядом правових норм, які стосуються процедури формування органів
влади. Критики таких перетворень зазначають, що ці зміни визначаються не нагальною потребою
удосконалення, а поточними інтересами ключових політичних груп України. Залежність виборчого права від
мінливих зацікавленостей політиків визнається загрозою для встановлення сталих процедур участі громадян у
політичному процесі. Втім, така залежність може мати й позитивний вимір. Дослідження трансформацій
виборчого права дозволяє виявити здатність держави та провідних політичних сил реагувати на поточні
суспільні виклики, виявити їх спрямованість щодо виборчих прав громадян або встановити зміст електоральних
технологій. Виборче право України може розглядатися на трьох базових рівнях: як механізм державного
регулювання суспільних процесів; прояв узгодження інтересів між панівними владно-політичними спектрами;
як політична або електоральна технологія.

Предтеча виборчого права незалежної України.
Необхідно визнати, що динамічність реформування виборчого права в Україні супроводжується

інертністю правових новацій. Парадокс полягає в тому, що ініціативи реформаторів все ж таки обертаються
навколо виборчих механізмів, закладених ще на зломі політичних режимів, руйнування радянської правової
системи та закладення нових практик в незалежний Україні. Знайти приклади такої інертності досить
нескладно: дискусія щодо мінімальної “явки” виборців, спроби нівелювання “адміністративного ресурсу”,
побудова структури виборчих округів тощо. Перетинання динаміки та інертності виборчого права сучасної
України визначає необхідність дослідження послідовності трансформацій, без виявлення якої буде складно
зрозуміти логіку українських правників та політичних діячів.

У цьому дослідженні увага приділяється Закону УРСР “Про вибори народних депутатів УРСР” [1]. Тут
необхідно врахувати декілька нюансів. Законодавство УРСР про вибори народних депутатів республіканського
рівня зазнало кардинальних змін у 1989 р., що було викликано політичною неспроможністю компартійної
системи. У цей час реальністю становилися конкурентні вибори, на загальносоюзному рівні визнавалась
необхідність демонтажу монополістичних прав Компартії на представництво у законодавчій гілці влади.
Набирала обертів діяльність незалежних громадських об'єднань та прообразів політичних партій. Ці виклики
спонукали більшість союзних республік лібералізувати виборчий процес. В Україні проявом такої лібералізації
необхідно вважати закон 1989 р., який став базисом проведення перших конкурентних виборів у 1990 році.

У виборчому праві УРСР важливими видаються декілька аспектів. По-перше, сутність виборів
визначається активним й пасивним правами виборця, обмеженнями виборчих прав, які висуває владне
регулювання, характеристиками виборчої системи. По-друге, значну роль відіграють технологічні нюанси
організації та проведення виборів: система виборчих комісій, правовий статус суб'єктів процесу, особливості
регулювання процедури висування кандидатів, підрахунку голосів тощо. Це набуває особливої актуальності в
умовах, коли владний фактор домінує над виборцем, що було характерно для радянського періоду та має місце
в сучасній Україні.

У виборчому законодавстві Української РСР декларувалось принципи загального, рівного, прямого й
таємного голосування. Окремо підкреслювалось рівність виборчих прав чоловіків й жінок. Специфічною
особливістю радянського законодавства необхідно вважати вікова тотожність активного й пасивного виборчого
права. Правом обирати й бути обраними могли користуватись особи, які досягли 18-річчя. На
загальносоюзному рівні активне й пасивне виборче право розподілялось дещо по-іншому: для участі в
голосуванні на виборах Верховної Ради СРСР допускались особи, які досягли 18 років, право бути обраним
наступало з 21 років. У той же час, нормативно встановлювались три соціальні групи, обмежені у виборчих
правах: психічно хворі, визнані недієздатними в судовими порядку, особи, які перебувають в місцях
позбавлення волі, особи, які знаходяться в закладах примусового лікування. Законодавство УРСР про вибори
народних депутатів передбачало й обмеження пасивного виборчого права. По-перше, існувала заборона
громадянам мати більше двох представницьких мандатів. По-друге, встановлювався перелік посадових осіб, які
не мали права бути обраними до складу Верховної Ради УРСР. До цих осіб належали: посадовці, які входять до
складу Ради Міністрів Української РСР, керівники відомств Української РСР, Голова і члени Верховного Суду
Української РСР, голови та члени обласних і Київського міського судів, Головний державний арбітр і державні
арбітри Української РСР, Голова і члени Комітету конституційного нагляду Української РСР. Поза тим,
передбачалось, що Голова Ради Міністрів має спиратись на підтримку депутатського корпусу, тому йому
дозволялось мати мандат у Верховній Раді УРСР. Усі ці можливості й обмеження реалізовувались в межах
тодішньої виборчої системи.

Виборчу систему Української РСР можно віднести до мажоритарної виборчої системи абсолютної
більшості [2]. Для виборів народних депутатів Української РСР утворювалось 450 виборчих округів. Під час
утворення виборчих округів враховувались дві умови: рівна кількість виборців в кожному окрузі та врахування
адміністративно-територіального устрою. Обраним народним депутатом УРСР вважався кандидат, який
одержав на виборах більше половини голосів виборців, які взяли участь в голосуванні. Виборець виявляв свою



волю шляхом викреслення з бюлетеню осіб, проти яких він голосує. Алгоритм встановлення результатів
виборів полягав у тому, що враховувались голоса виборців “За” кожного кандидата та відповідно “Проти”. З
нормативної точки зору для виборів того часу важливим був рівень “явки”. Вибори визнавалися недійсними у
випадку, якщо в них взяло участь менше половини виборців, внесених у списки виборців в окрузі. До системи
виборчих комісій, відповідальних за проведення голосування, входили: ЦВК, окружні та дільничні комісії.
Персональний склад комісій всіх рівнів формувався за поданням органів місцевої влади з врахуванням
пропозицій трудових колективів. Центральна виборча комісія утворювалась Верховною Радою УРСР за
поданням місцевих рад та виконувала розпорядчі та контролюючи функції (утворення округів, розподілення
фінансів, реєстрація обраних депутатів, розглядає скарги на комісії нищого рівня). Діяльність окружних комісій
вже торкалась комплексу практичних питань в сфері проведення кандидатами передвиборчої кампанії
(реєстрація кандидата й анулювання реєстрації кандидата видаються найважливішими аспектами).
Представники до складу окружної або дільничної виборчої комісії висувались трудовими колективими,
закладами освіти й зборами виборців. Для того, щоб збори виборців вважалися дійсними, в них повинні були
взяти участь не менше 200 громадян. Така ж норма щодо чисельності ініціативної групи виборців зберігалась й
під час висунення кандидатів в народні депутати УРСР.

Правом висування кандидатів в народні депутати користувались 4 субєкта: а) трудові колективи;
2)громадські організації; 3)збори виборців; 4)об'єднання військовослужбовців за місцем дислокації. Збори
трудових колективів (не менше 200 осіб, у погоджені з окружною виборчою комісією) простою більшістю
приймали рішення про висунення кандидатів в народні депутати. Від одного трудового колективу висувався
лише один кандидат. Така процедура відтворювалась й на зборах військовослужбовців. На противагу цьому,
з'їздам місцевих представництвам громадських організацій створювались умови для висування необмеженої
кількості кандидатур. Найбільш складним видавався механізм висування кандидатів в народні депутаті зборами
виборців. Збори виборців (не менше 200 осіб) за місцем проживання могли були скликані лише відповідними
Радами депутатів, які спільно з окружними комісіями визначали обґрунтованість цих ініціатив. При відхиленні
пропозиції про проведення зборів виборців існувала можливість оскарження цього рішення в ЦВК.
Законодавство України в 80-90 рр. ХХ ст. передбачало й можливість відкликання в будь-який час кандидатів в
народні депутати суб'єктами, які скористались право на висунення. Для цього необхідно було повторити
процедуру, яка була зазначена вище. Треба зазначити, що законом не передбачалось оскарження кандидатом
рішення трудових колективів про його відкликання. Втім, законодавство передбачало гарантії кандидатам щодо
участі у передвиборчій кампанії. До гарантій належали: свобода передвиборчої агітації (втім, виборцям та
кандидатам заборонялось агітувати за бойкот виборів) та правовий імунітет кандидата. Правовий імунітет
кандидатів забезпечувався ЦВК. Кандидат в народні депутати УРСР міг бути притягнутий до кримінальної або
адміністративної відповідальності лише за згодою ЦВК. Інша специфіка виборчого законодавства Україна на
межі 80-90 рр. ХХ ст наведена в Табл.1.

Таблиця1.
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Трансформації виборчого законодавства України: шлях до всевладдя політичних партій.
Застосування існуючих практик в нових суспільно-політичних умовах.
Реформування виборчого законодавства України на початку 90 років ХХ ст. необхідно вважати

“перехідним” періодом. У цей час політичний процес супроводжувався пошуком виборчої моделі, яка б
відповідала владним реаліям перших років незалежності України. Ключовим викликом були роль і місце партій
в політичній системі. З одного боку, вже існувала подібність партійного ринку (на початку 1992 р. діяло більше
10 політичних партій), з другого, їх реальна організаційна й технологічна спроможність характеризувалась
низькими показниками ефективності. Видається, що тоді найбільш проблемним для політичних груп було
залучення новостворених партійних об'єднань до процесу розподілу влади. Виборче законодавство 1990-1997
рр. має багато прикладів коливань або “серединної позиції” української еліти щодо законодавчого
реформування.

Закон України “Про вибори народних депутатів України” (1993 р.) розглядається як спроба
пристосування існуючих практик до нових умов [3]. Конкурентність електоральної боротьби між партіями
урівноважується “фактором трудових колективів”, зусилля з посилення прозорості виборчих кампаній
співіснують зі збереженням впливу влади на організацію і проведення виборів. Суб'єктами виборчого процесу
стали: політичні партії, виборчі блоки, трудові колективи й групи виборців. Саме ці суб'єкти отримали право
висувати кандидатів на дочасних виборах до парламенту, які були оголошені Верховною Радою України та
відбулись у березні 1994 р. Політичні партії або їх виборчі блоки для участі в виборах мали зареєструватися у
ЦВК. Після реєстрації в ЦВК партії або виборчі блоки мали право висунути через власні регіональні організації
по одному кандидату в кожному виборчому окрузі. У цей період вперше з'являється таке поняття як “грошова
застава”. На момент проведення позачергових виборів 1994 р. грошова застава для кандидата від партії або
іншого суб'єкта висунення складала п'ять мінімальних заробітних плат. Кандидати в народні депутати від
трудових колективів повинні були знайти підтримку на їх зборах. Виборці, ініціативна група яких складала не
менше 10 осіб, також мали можливість мати на виборах власного кандидата на виборах. Претенденти від
партій, виборчих блоків, трудових колективів та виборців ставали повноправними кандидатами, якщо його
підтримали своїми підписами не менш як 300 виборців даного виборчого округу. У цей період вперше
з'являється таке поняття як “грошова застава”. На момент проведення позачергових виборів 1994 р. грошова
застава для кандидата від партії або іншого суб'єкта висунення складала п'ять мінімальних заробітних плат.
Грошова застава поверталась в разі, коли кандидат одержить на виборах не менше п'яти відсотків голосів
виборців, що взяли участь у голосуванні. Із зазначеної процедури бачимо, що лише політичні партії та виборчі
блоки мали проходити реєстрацію на двох рівнях: в ЦВК та окружній виборчій комісії. Показово, що на
виборах 1994 р. значна кількість партійних активістів не афішувала свою партійну приналежність під час
передвиборної боротьби. До Верховної Ради України було обрано 91 представника КПУ, 22 - НРУ, 21 - СелПУ,
14 - СПУ, 11 - УPП,по 5 - ППУ і КУНа. Ще 8 партій мали від одного до чотирьох депутатів. З 405 обраних
депутатів тільки 178 представляли партії [4, с.15]. Специфічною була й організація системи виборчих комісій,
що відображало владні реалії початку 90-років. Виборчі комісії знаходились поза реальним контролем суб'єктів
виборчих кампаній. Низовий рівень системи виборчих комісій (окружні та дільничні комісії) формувався
обласними, міськими та районними радами. Центральна виборча комісія формувалась Верховною Радою
України за поданням її Голови. Партії, їх виборчі блоки, кандидати яких були зареєстровані в тому чи іншому
виборчому окрузі, могли мати в цих комісіях лише представника з правом слова. Такий рівень контролю за
ходом виборчої кампанії 1994 р. міг бути компромісом між політичними силами та Президентом України
Л.Кравчуком, який достроково складав повноваження.

На виборах 1994 р. зберігалась мажоритарна система абсолютної більшості. Територія України
поділялась на 450 одномандатних виборчих округів. Виборчі округи утворювались з приблизно рівною
кількістю виборців на всій території країни з урахуванням адміністративно-територіального поділу та
компактності проживання національних меншин. У законодавстві, в порівняні з радянським виборчим правом,
спостерігались спроби деталізації окремих характеристик виборчої системи. Серед іншого, встановлювались
вимоги до виборчих округів. Насамперед, вказувалось крайнє значення (12%) відхилення кількості виборців у
конкретному окрузі від середнього по Україні показника. Не допускалось утворення виборчих округів з
територій, які не межують між собою. Також у Законі 1993 р. вказувалось на необхідність врахування



компактності проживання національних меншин. Мажоритарна система абсолютної більшості містила норму
щодо мінімальної кількості виборців, які мали взяти участь у дійсному голосуванні. Вибори визнавались
такими, що не відбулися, якщо в них взяло участь менш як 50 відсотків від числа виборців, внесених до списків
виборців певного округу. До Закону 1993 р. була внесена новація, яка посилювала фактор “абсолютної
більшості” в мажоритарній системі. Обраним вважався кандидат у депутати, який одержав на виборах більше
половини голосів виборців, які взяли участь у голосуванні, але не менш як 25 відсотків від числа виборців,
внесених до списку виборців даного округу.

Помітних трансформацій зазнало українське законодавство 1993-1994 рр. щодо базових виборчих прав
громадянина та їх обмежень. У Законі 1993 р. відбулось розмежування активного та пасивного виборчих прав.
Тепер правом бути обраним до парламенту могли скористатися лише особи, які досягли 21 років. Існування
незалежної держави також вимагало введення цензу “осілості”: у 1994 р. кандидувати могли лише ті, хто на
момент виборів проживав на території України не менше двох років. Законодавство радянської України такої
норми, зрозуміло, не містило. Виборче законодавство України 1993 р. зберігало незмінними обмеження
активного виборчого права: недієздатні, ув'язнені, а також особи, які знаходяться в місцях примусового
лікування. Обмеження пасивного виборчого зазнали певних переформатувань. Претендувати на мандат
народного депутата України не мали права: особи, не наділені правом голосу, військовослужбовці строкової
служби, громадяни, які мають судимість, що не знята в установленому законом порядку. Крім цього, кадрові
військові та правоохоронці, у випадку їх балотування, мали оголосити про тимчасове припинення службових
повноважень на період виборчої кампанії. Законодавством була встановлена пряма заборона на суміщення
мандату народного депутата з іншою представницькою діяльністю в органах державної влади та місцевого
самоврядування. Обмеження кількості представницьких мандатів, якими може володіти особа, було пов’язано з
прийняттям спеціального закону. Передбачається, що народний депутат України здійснює парламентську
діяльність на постійній основі, на відміну від радянського періоду українського парламентаризму, коли
представницька діяльність суміщалась з професійною.

Закон 1993 р. містить спробу врахування нових економічних реалій, у т.ч. щодо фінансування виборів. У
попередній версії законодавства (1989р.) всі матеріально-технічні витрати покладалися на централізований
фонд та державні підприємства. З переходом до ринкової економіки постала необхідність врегулювання
передвиборчих витрат кандидатів, які фінансуються з недержавних джерел. Передбачалось, що поряд з
державним фінансуванням передвиборної агітації, кандидат у депутати може використовувати кошти власного
виборчого фонду. Станом на 1993-1994 рр. максимальний розмір виборчого фонду кандидата дорівнював 100
неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. Треба зазначити, що законодавці демонстрували специфічне
прагнення до зменшення розміру виборчих фондів кандидатів, що сприяло переходу цих ресурсів в «тінь» (вже
у 1995 р. до закону були внесені зміни, якими розмір виборчого фонду був зменшений до 20 неоподатковуваних
мінімумів доходів громадян).

Також Закон України “Про вибори народних депутатів України” вперше передбачив визнання
голосування недійсним шляхом мотивованого звернення суб'єктів виборчого процесу до ЦВК. Надавалось
право оскарження ухвали ЦВК з цього питання у Верховному Суді України, рішення якого було остаточним.
Необхідно звернути увагу на те, що можливість визнання виборів недійсними на підставі звернення суб'єктів
виборчого процесу не була зафіксована в законодавстві УРСР. Недійсними вибори могли бути оголошені лише
за умов застосування норми про мінімальну “явку”. Інша специфіка виборчого законодавства Україна 1993 р.
наведена в Табл.2.

Таблиця2.
“Перетинання новацій та існуючих практик у виборчому законі 1993 р”

Законодавство України про вибори народних депутатів (1993 р.)

1.Загальні
принципи
виборчого
процесу

2.Активне і
пасивне

виборче право

3.Обмеження
виборчих прав

4.Сумістність
депутатської
діяльності з

іншими
сферами

5.Виборча система 6.Система
виборчих
комісій

7.Суб'єкти
формування

виборчих
комісій

450 округів,
мажоритарна

система абсолютної
більшості

Переможець =50%+1
гол. від

проголосувавших=25
% списку виборців

Загальне, рівне і
пряме виборче

право при
таємному

голосуванні,
рівність

можливостей,
неупередженіст

ь держави

Право
обирати

наступає з 18
років, обраними

можуть бути
особи, які
досягли 21

років та
постійно

проживають в
Україні більше

двох років.

Недієздатні,
ув'язнені, а

також особи, які
знаходяться в

місцях
примусового

лікування

Заборона мати
другий

представницьки
й мандат.

Обмеження
виборчих прав

військових.

Крайнє значення
(12%) відхилення

меж округу від
середнього
показника

Центральна
виборча
комісія,
окружні
виборчі
комісії,

дільничні
виборчі
комісії

Верховна
Рада

України,
місцеві ради.



8.Висунення
кандидатів

9.Правовий
імунітет

кандидатів

10.Вплив
органів влади
на виборчий
процес

11.Можливість
визнання
виборів

недійсними

12.Особливості
передвиборчої
агітації

13.Фінансува
ння виборів

14.Інші
новації

Політичні
партії, виборчі
блоки, трудові

колективи,
збори виборців

Кандидат не
може бути

притягнутий до
кримінальної

або
адміністративно

ї
відповідальност
і без згоди ЦВК

Домінування
органів влади у

процесі
формування

виборчих
комісій

Суб'єкти
виборчого
процесу

отримали право
оскарження в
ЦВК та ВСУ

Заборона агітації за
бойкотування

виборів

Держбюджет,
Фонд

кандидата
(100

неопадат.міні
мумів)

Грошова
застава

На цьому етапі припустимо говорити про те, що політичні партії не відігравали панівної ролі, тільки
декілька з них були відносно стабільними і сформованими, а значна частина політичної еліти не мала власних
конкурентноспроможних партійних проектів. У цьому контексті необхідно сприймати Президента Кучму, який
активно акумулював політичні, економічні та інформаційні ресурси, втім у зв’язку з відсутністю міцного,
лояльного до нього, партійного проекту, не був зацікавлений у переході до виборів за партійним принципом.

Змішані вибори: передумови для повноцінної суб'єктності політичних партій.
У 1998 р. вибори до Верховної Ради України вперше відбулись за змішаною (мажоритарно-

пропорційною) системою. Політичні партії як суб'єкти виборчого процесу отримали можливість формувати
половину конституційного складу українського парламенту. У процесі дослідження правових аспектів
посилення ролі політичних партій необхідно врахувати декілька політичних обставин. Напередодні чергових
виборів Президента України (1999 р.) перед Головою держави стояло завдання щодо інтеграції лояльних
політичних груп. Спрямування президентського інституту щодо формалізованої інтеграції пояснити доволі
просто, оскільки в цей період зберегались підстави для дисфункціонального конфлікту в команді самого
Президента. Насамперед, ці підстави пов’язувалися з наслідками протистояння Л.Д. Кучми і колишнього
прем’єр-міністра П.І.Лазаренка. Крім того, існувала імовірність участі деяких представників влади в
президентських виборах на принципах конкуренції з Л.Д.Кучмою. Названі ризики підштовхнули Президента до
створення провладних партійних груп з більшою формалізацією, привнесеною введенням пропорційної
виборчої системи. На виборах 1998 р. відносно успішно було реалізовано декілька пропрезидентських
партійних проектів (НДП, ПЗУ,АПУ), що зменшувало вагу політичних груп, які діють в межах
неформалізованих політичних груп (таких, які не спираються на партійний інститут) [5, с. 37]. У 2002 р., коли
відбулись чергові парламентські вибори, політичне обґрунтування виборчої системи зазнало певних змін. У
зв'язку з появою та розвитком антипрезидентських політичних сил (Блок Віктора Ющенка, Блок Юлії
Тимошенко ) мажоритарна складова виборів розглядалась як механізм збереження впливу Президента на
парламент, а інтенсивність партійної структуризації законодавчого органу влади на цьому етап була зменшена.
Така логіка політика-правових перетворень мала свій результат: перемога провладних сил на виборах 2002 р. у
одномандатних виборчих округах не дозволила опозиції створити парламентську більшість.

До правової специфіки парламентських кампаній 1998-2002 рр. можна віднести: новації у реалізації
пасивного виборчого права, перетворення у системі виборчих інститутів та модифікація виборчої системи. З
1998 р. посилюється ценз “осілості” (до 5 років проживання на території Україна на момент виборів), поріг
якого зберігається до нині. Етапи у встановленні п'ятирічного цензу мають таку хронологію: 1990 р- відсутність
вимог; 1994 р - 2 роки; 1998-2002 рр.-5 років. У той же час, виборче законодавство України позбавилось
деталізації інших обмежень пасивного виборчого права та суміщення представницьких мандатів, оскільки вони
стали предметом інших нормативних актів, якими регулюється статус народного депутата. Треба зазначити, що
посилення вимог до реалізації пасивного виборчого права супроводжувалось лібералізацією права громадянина
обирати. З 1998 р. правом обирати були наділені громадяни, які перебували на день виборів в місцях
позбавлення волі. Таку лібералізацію схвально сприйняли правозахисні організації, втім, цей факт залишається
підставою для звинувачень щодо застосування владою до таких виборців “адміністративного ресурсу”. Вибори
1998 -2002 рр. супроводжувались суттєвими перетвореннями щодо участі політичних партій у формуванні та
діяльності виборчих комісій. Закон 1998 р. передбачав, що до складу окружних та дільничних комісій
обов'язково мають входити представники політичних партій, які беруть участь у виборах. У ЦВК політичні
партії користувались правом дорадчого голосу, у окружних та дільничних комісіях партійні представники мали
повні організаційно-розпорядчі права. Втім, таку новацію не можна було вважати тотальним нівелювання
владного фактору. Центральна та місцева влада продовжувала утворювати виборчі комісії та формувати їх
керівний склад: ЦВК формувалось Верховною Радою України за поданням Президента, окружні та дільничні
комісії знаходились у віданні місцевої влади. Підкреслювалось, що у системі виборчих комісій (ЦВК, окружні
та дільничні комісії) представництво мають лише ті партії та блоки, списки яких зареєстровано у
загальнодержавному виборчому окрузі. Представники кандидатів - самовисуванців (за мажоритарною
складовою виборів) у формуванні виборчих комісій участі не брали. У 2002 р. відбулась певна централізація
системи виборчих комісій: місцеві органи влади були позбавлені права формувати окружні та дільничні виборчі



комісії. Це питання покладалось на вертикаль виборчих комісій. Відбулось також переформатування умов,
дотримання яких надавало політичним партіям право формувати окружні та дільничні. У 2002 р. окружні та
дільничні виборчі комісії формували партії та блоки, які мали зареєстровані місцеві організації (вимоги щодо
загальнодержавного списку були зняті). У “пільговому” становищі знаходились представники партій (блоків),
які подолали чотиривідсотковий бар'єр на попередніх виборах народних депутатів України, та партій, які у
поточному складі парламенті мали свої фракції. Ці суб'єкти виборчого процесу обов'язково включались до
складу всіх комісій (без жеребкування).

Виборча система України (1998-2002рр.) типологізується як мажоритарно-пропорційна [6, с. 6].

Таблиця 3.
“Трансформації змішаної виборчої системи України протягом 1998-2002 рр”

Мажоритарна складова виборчої системи
(225 одномандатних округів)

Пропорційна складова виборчої системи
(партійні списки)

Формальні механізми реалізації громадянами
пасивного виборчого права

Формальні механізми реалізації громадянами пасивного
виборчого права

1998 Політичні партії, виборчі блоки , кандидати-
самовисуванці

партій, збори громадян і трудові колективи

Політичні партії або виборчі блоки

2002 Політичні партії, виборчі блоки, кандидати-
самовисуванці

Політичні партії абовиборчі блоки

Порядок висування кандидатів Порядок висування кандидатів

1998 З'їзди місцевих осередків політичних партій
або заява про самовисування (деталізація
процедури висування кандидатів зборами
виборців або трудовими колективами
відсутня)

Єдиний список (не більше 225 осіб ) формувався
вищим представницьким керівним органом партії чи
блоку (на розсуд статуту). Черговість кандидатів в списку
визначалась партією (блоком).

2002 З'їзди місцевих осередків політичних партій
або міжпартійних конференцій, заява про
самовисування

Єдиний список формувався на З'їзді політичної
партії або блоку .Черговість кандидатів в списку
визначалась партією (блоком).

Характерні вимоги до реєстрації кандидатів Характерні вимоги до реєстрації кандидатів

1998 900 підписів виборців на підтримку
кандидатури від партії (блоку) або

самовисуванця

200 тис.підписів виборців ; Грошова застава: 1
тис.неоподатк. мінімумів доходів громадян

 Партії, які висувають кандидатів в багатомандтному або одномандатних округах , мали бути
зареєстровані не пізніш як за рік

до дня виборів

2002

Партії (блоки) та кандидати- самовисуванці
вносили заставу (60 неоподат. мінімумів
доходів громадян)

Грошова застава для партій (блоків)-15 тис.
неоподатк. мінімумів доходів громадян

Вимоги до “явки ” виборців

1998 Жодних Жодних

2002 Жодних Жодних

Встановлення переможців виборів

1998 Відносна більшість подолання 4% від кількості голосів виборців, які
взяли участь у голосуванні.

2002 Відносна більшість подолання 4% від кількості голосів виборців, які
взяли участь у голосуванні

На виборах 1998-2002 рр. утворювались 225 одномандатних виборчих округів та багатомандатний
загальнодержавний округ [7, с. 8]. Законом 1998 р. до створення одномандатних округів висувались наступні
вимоги: захист прав національних меншин при утворенні окрузі та допустимий максимум відхилення кількості
виборців в округах від середнього показника. Захист інтересів національних меншин забезпечувався нормою,
згідно з якою місцевості, у яких компактно вони проживають, утворювали єдиний одномандатний округ.
Рівнозначність представницьких мандатів народних депутатів досягалась встановленням допустимого
максимуму відхилення кількості виборців в окрузі від середнього по Україні показника (10%). На попередніх



виборах (1994р) максимальне відхилення не мало перевищувати 12%. У 2002 р. норма про захист виборчих
прав національних меншин не відтворювалась. З 1998 р. розпочався процес згортання радянського виборчого
“рудименту”-участь трудових колективів у виборчому процесі. У 1998 р. такий механізм ще зберігався, втім,
відсутність регламентації не дозволяв його широко відтворювати (див.табл3). У 1998р. кандидати-
одномандатники та партії (виборчі блоки) для офіційної реєстрації на виборах мали підтвердити
обґрунтованість своїх “амбіцій” шляхом збору підписів на власну підтримку. Політичні партії, не враховуючи
підписи виборців, мали внести ще й грошову заставу. У 2002 р. збір підписів виборів як вимога до суб'єктів
виборчого процесу була знята, а грошова застава була значно підвищена (у відповідності з інфляційними та
мотиваційними факторами).

Виборче законодавство 1998-2002 рр. враховувало ризики, які правлячій еліті могла нести нормативна
вимога щодо мінімальної “явки” виборців. У цих двох виборчих кампаніях вибори визнавались дійсними, не
зважаючи на кількість виборців, які взяли участь у голосуванні. Значного пом'якшення зазнали правові норми
щодо встановлення переможців у одномандатних округах. Тепер кандидат здобував перемогу у відповідності з
принципом відносної більшості. Більшість народних депутатів-одномандатників, обраних у 1998 р., здобули
перемогу, не набравши 50% голосів виборців. Така ж сама тенденція збереглась й у 2002 р. У той же час, для
політичних партій (виборчих блоків) встановлювався загороджувальний бар'єр, за яким розподілялися мандати
у Верховній Раді України. Право на представництво мали лише ті партії, які у багатомандатному окрузі
подолали загороджувальний бар'єр (1998-2002рр.- 4% від кількості виборців, які взяли участь у голосуванні).
Виборча квота (кількість голосів виборців, необхідна для отримання одного мандата) щодо представництва
партії, яка подолала бар’єр, вираховувалась за наступною формулою:

i

i
i

M
V=Q , де

iQ – виборча квота;
iV – кількість голосів виборців, які були віддані партіям або виборчим блокам, які отримали 4 та більше

відсотків виборців; iΜ – загальна кількість депутатських мандатів.

i

i
i

V1
Q=D , де

iD – кількість депутатських місць для партії (блоку);
iQ – виборча квота; iV1 i – кількість голосів, відданих за політичну партію (блок). У 1998 р.

загороджувальний бар'єр подолали вісім партій (блоків), у 2002 р. - шість суб'єктів виборчого процесу.
Пропорційна виборча система: всевладдя політичних партій.
Закон України “Про внесення змін до Закону України "Про вибори народних депутатів України"” (2005

р.) ознаменував перехід виборчої системи в стан “всевладдя” політичних партій [9]. Це стало механізмом
практично реалізації домовленостей провідних політичних сил, досягнутих у процесі вирішення владного
конфлікту на останніх президентських виборах. Компроміс щодо посилення у виборчому процесі політичних
партій був закладений ще у конституційних змінах 2004 р. Принциповим для такого переформатування було
проведення виборів на пропорційний основі (за партійними списками), зниження загороджувального бар'єру
для проходження до парламенту, забезпечення контролю за ходом голосування з боку парламентських сил. У
парламентській кампанії 2006 року єдиним механізмом реалізації громадянином свого права бути обраним
стали політичні партії. Самі ж політичні партії (блоки) могли брати участь у виборчому процесі за умови, якщо
вони набули офіційного статусу не пізніше, ніж за рік до парламентської кампанії (така норма існує з 1998 р).
Треба звернути на те, що законодавчі новації все більше проводили розподіл суб'єктів виборчого процесу на
парламентських та позапарламентських. Суб'єкти виборчого процесу, які мали за рік до виборів у поточному
складі парламенту власні партійні фракції, мали першочерговий доступ до формування системи виборчих
комісій. Тут необхідно підкреслити відмінність правового регулювання від ситуації 2002 р. Тоді провідну роль
у формуванні вертикалі виборчих комісій мали партії, які на попередніх виборах подолали загороджувальний
бар'єр. У 2006 р. виборче право сприяло парламентським фракціям, які могли бути утворені не лише за
результатами попередніх виборів, а й шляхом політичної або “технологічної” дезінтеграції. Інші суб'єкти
виборчого процесу мали обмежений доступ до процесу укомплектування системи виборчих комісій.
Парламентські вибори 2006 р. зберегли практики двох попередніх кампаній щодо мінімальної “явки” виборців
та її впливу на легальність виборів. Вибори визнавались такими, що відбулись, не зважаючи на активність
громадян. У той же час, був знижений загороджувальний бар'єр для участі партій у розподілі депутатських
мандатів з 3 до 4%. Загороджувальний бар'єр у 2006 р. подолали 5 партій та виборчих блоків [10, с. 24].



Таблиця 4.
“Активність виборців та подолання загороджувального бар'єру протягом 1998-2007р. “

Рік Активність виборців у голосуванні Кількість суб'єктів виборчого процесу, які
подолали бар'єр

1998 70,78% 8

2002 69.26% 6

2006 67.57% 5

2007 65,01 5
Парламентська кампанія 2007 р. стала викликом для української правової системи. По-перше, стало

зрозумілим, що конституційні норми щодо дострокове припинення повноважень Верховної Ради України не є
імперативними, а потребують політичного компромісу. Розпуск парламенту та оголошення позачергових
виборів супроводжувались відкритим конфліктом між політичними групами. По-друге, діючий Закон про
вибори народних депутатів України не містив деталізацію комплексу проблем виборчого процесу, які
виникають під час позачергових парламентських кампаній. По-третє, проведення позачергових виборів
вимагало врахування ризиків для провідних політичних груп. Ці політико-правові аспекти визначили наступні
новації у виборчому законодавстві: можливість визнання позачергові виборів недійсними за умов низької явки
та тотальній контроль парламентських сил над вертикаллю виборчих комісій. Позачергові вибори депутатів
визнавались такими, що не відбулися, якщо в них взяло участь менше половини від кількості виборців,
включених до списків виборців [11]. Така норма спрямовувалась на подолання взаємної політичною недовіри
щодо організації та проведення вибори. Враховуючи регіональний електоральний розподіл, найбільші
політичні групи мали потенційну можливість шляхом “штучного” застосування цієї норми уникнути
небажаний для себе політичний сценарій. Цю ж функцію виконувала дискусійна законодавча норма, якою
регулювалось формування системи виборчих комісій. На позачергових виборах виборчі комісії всіх рівнів
формували виключно парламентські партії, які поділялись на “більшість” та “опозицію”. Інші суб'єкти
виборчого процесу відсторонювались від процесу організації виборів та контролю. Застосування таких
механізмів викликало нарікання, втім, сприяло тому, що провідні політичні сили визнали результати
позачергових виборів.

Висновки.
Процес правової легалізації домінування політичних партій в парламентських електоральних кампаніях

охоплює декілька темпоральних циклів, але вже може вважатися завершеним. Починаючи з 1998 р., коли
процедурні можливості партій вперше були повноцінно реалізовані суб'єктами політичного процесу в Україні,
виборчий процес зазнає зростаючого впливу з боку даного інституту.

Для України домінування політичних партій в електоральному та виборчих процесах має декілька
вимірів: 1) зменшення рівня непрогнозованості результатів електоральних кампаній, особливо у регіональному
аспекті, що відбулось у зв'язку із обмеженням формалізованих форм індивідуальної конкуренції в
електоральному процесі (реформування виборчої системи); 2) внутрішня інтеграція самого електорального
процесу (процедурне та інституційне обрамлення позбавило своєрідної автономності політичну активність
регіональних суб'єктів 3) існування та посилення легального владного впливу на електоральний процес
(попередня інтерпретація результатів та характеру виборчих кампаній 2006-2007 рр. дозволяє припустити, що
фактор “адміністративного ресурсу” трансформувався у механізм владно-інституційного регулювання
електорального процесу: виборчий бар'єр, процедура реєстрації суб'єктів виборчих компаній, механізм
судового опротестування тощо); 4) структуризація електоральних орієнтацій населення України шляхом
посилення інституційних функцій політичних партій.

Остаточна фіксація нового стану українського виборчого процесу пов'язується із позачерговою
виборчою кампанією 2007 р., коли процедурне домінування політичних партій, представлених у законодавчій
гілці влади, втілилось у формалізоване обмеження електоральної конкуренції (тут мається на увазі
безпрецедентний поділ представників виборчих інститутів, які забезпечують електоральний процес, на
“парламентську коаліцію” та “парламентську опозицію”).
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SUMMARY

Kluzhev O. LEGAL DETERMINANTS OF PARLIAMENTARY CAMPAIGNS IN UKRAINE:
SUFFRAGE AND POLITICAL ASPECT

The article presents analysis of the electoral system's transformations in Ukraine. The Ukrainian electoral
system is considered as a representation of legal and political changes. In research author leaned on the facts of the
parliamentary campaigns in Ukraine (1990-2007 years). This article will be useful for the students, the postgraduates
and the scientists which are belonged to humanists.


